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Romămiei 
( eăntai»e). 

Dumnezeu şi Veeinieia 

Moştenire îi lăsară 

S'âibă straje „Vitejia" 

Şi „Virtutea Mili tară" ; 

Să trăiască România 

Mândră şi frumoasă ţară ! 

ţ •• România e Crăiasă, .„-

'•f Cu-ai săi fii numai „Eroi" 

Nici odată ei nu'i pasă 

Despre griji sau de nevoi 

Şi e 'n veci victorioasă ' 

5 Tn oricare greu răsboi. 

; i Mulţi luceferi scriu în soartă 

Că'i grădina stelelor, 

Are baioneta poartă 

Închisă de-un tricolor ; fj. 

Duşmănia, fuge moartă . * ., 

Din „Raiul Eroilor". 

Basme lungi şi prea frumoase 

Vor străbate veeinieia ; 

Măestrit în ele coase, 

„împărăteasa Măria", 

Două stele luminoase : 

„Fevdinand şi România"! 

NTOODIM 
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n cuvânt 
igiuei Poporului Roman 

în afară de conjecturile contradictorii, ceea-ce 
pare stabilit este câ în antichitatea depărtată, pe 
teritoriul Daciei, al Rusiei meridionale şi al Penin
sulei baleanice, cea mai mare parte, dacă nu to
talitatea popu'.aţiunei, d pindea cel puţin prin limbă, 
de marea familie indo-eoropeană. Înşişi Sci.ii, cari 
au fost priviţi mult timp ca înrudiţi cu familia 
tătară din Asia centrală, aparţinea în genere ra-
miirei iraniene. -— Este foarte probabil că au fost 
Sciţi de grupuri etnice diferite. — Cuvintele limbei 

•lor pe cari cei vechi ni le-au conservat, se explică, 
mai ales, prin rădăcinile zende şi datele după cari 
principala lor divinitate numită Tabiti ar fi fost o 
Vestă, adică o divinitate a Focului, îi realipesc cu 
totul pe Sciţi de popoarele cari aparţineau religiunei 
lui Zor o astru. 

Aşa dar cei dintâi strămoşi ai noştri, ai Ro-
nilor, au fost indo-Europeni şi dacă în acest 
contigent primitiv s'a strecurat câteva picături de 
sânge finez, aceste picături au fost repede absor-

. bite de elementul civilizator în sângele căruia n'a 
lăsat nici' o urmă etnică. 

Chestiunea grea, controversată, însă este 
aceea de a se cunoaşte ramura indo-eorupeană, 
care a contribuit mai mult la formarea poporului 
român. G. Tociiescu ne arată câ din opiniunile 
principalilor etnografi rezulâ că Geţii şi Dacii nu 
erau nici Germani, nici Celţi, nici Slavi de origină. 
V. A. Ureche admite ca dovedit că Dacii nu apar
ţin nici rasei slave, nici rasei germane. El îi pri
veşte ca pe o ramură paralelă a Elenilor, de 
aceeaş tulpină cu Tracii. Ne mărginim numai la 
aseşti învăţaţi mai vechi ai istoriei, atât de uitaţi. 

Care era sălaşul Tracilor? Focarul de evoluţie 
al Tracilor se găsea la sud de Dunăre. Şi cu 

, toate acestea este în afară de îndoială că 
acest focar radia dincolo de acest mare fluviu şi 
ajungea până în teritoriile pe cari au roit migra-

ţiunile scitice. Geţii înşişi ne apar, mai ale-, în 
regiunea situată la sudul ternului drept ai Dună
rei şi numai în urmă sau răspândit pe coastele 
Carpaţilor. Spre nord ei îşi urme ^ mersul ior 
cotropitor. Unii etnografi susţin ,ca Gejii ar 'i în
tâlnit pe cale popuiaţiuni slave, ieşi e ca şi G d i 
din marea tulpină ariană. Această opinie nu s'ar 
putea de ioc contesta; nu s'ar putea susţine însă 
că ei ar fi chiar Sl vi. Din contră, teoria care 
probează că Geţii ar fi ocupat o Ţară populată de 
un element galic este foarte adevărată, dacă nu 
sunt chiar ei Gali. 

Numai indicile istorice culese asupra acestei 
probleme ne fac să credem că la o epocă foarte 
depărtată de noi, nu era un singur element, ci 
două elemente galice, cari erau în luptă pe solul 
României de azi: elementul celt propriu zis şi 
elementul Hymri. 

In secolul al IV-Jea al erei noastre, atunci când 
Alexandru regele Macedoniei, străbătea Muntenia 
noastră de azi pentru a cuceri ţara Sciţilor, ele
mentul celt exista în ţară. Se mai găseşte încă 
acest element în secolul al 111-lea, apoi în secolul 
al li-lea. până în secolul I al erei noastre. Acest 
element galic nu ne este reprezentat ca nomad 
şi nestatornic, ci, din contră, ca o viguroasă ra
mură etnică, care şi-a înfipt în solul ţârei noastre 
rădăcini profunde şi a constituit o stare înfloritoare 
şi care şi-a creat o civilizaţiune relativ înaintată. 

Un secol mai târziu, în primul secol al erei 
noastre, autorii Greci şi Latini, vorbindu-ne de 
ţinutul României de ari, nu ne mai vorbesc decât 
de Geţi şi Daci. Este oare de admis că configentul 
celiiic atât de impunător, care se stabilise de 
mai bine de patru secole, să fi dispărut dintr'o 
dată, fără să iase vre-o urmă, în cât istoricii an
tichităţii să nu poată să ne vorbească de loc de 
ei? Şi nu este mai curând de crezut că aceşti 
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istorici ne-au vorbit' de un singur şi acelaşi popor, 
sub nume diferite, prin cari circumstanţele i-au în
văţat ai cunoaşte ? Intr'adevăr numele popoarelor 
a trebiut singur să se schimbe. Numeie chiar s'a 
schimbat până ce a ajuns de necunoscut şi cu 
toate că eatăm de a ne folosi de sistemul de 
filologie etnografică a lui de Hauslab, nu este oare" 
cu putinţă să găsim o oare-care analogie fonetică 
înire numele Geţilor şi acela al Kelţiior şi al 
Galaţilor? Această apropiere nu trebue să fie 
primită de cât cu rezerve, dar apropierea asta este 
tot atât de solidă, ca şi cea mai mare din acelea 
cari servesc pe fiecare zi linguiştilor pentru a 
imagina legăt.ira de rudenie, de filiaţiune între 
popoare. Chiar numele de Valah se aseamănă cu 
denumirile galice: Wales (Galles), Wallon, Waelsch-
land. 

Inse din toate cele spuse se poate susţine că 
Geţii erau puri Gali şi Galii Celţi? Desigur că 
nu. Ei erau, precum se pare. resuitanta unui ames
tec de Celţi şi de Sciţi în parte slavi, în parte 
germani, în parte Gali ei înşişi. 

Dar cine au fost Sciţii ? Sub numele de Sciţi 
s.au desemnat, mai întâi, o populaţinre tătară, 
care a domnit asupra Asiei, pe urmă mai multe 
populaţiuni de origini diferite, cari au plecat d n 
teritoriu! acestei populaţiuni tătare şi au emigrat 
în Europa. Ceea-ce autorii vechi ne spun de aceste 
populaţiuni emigrate, IrMaţ toO; vouaSa?, rapor-
tându-se la iulpine etnice deosebite, savanta au 
găsit argumente pentru a susţine teoriile cele mai 
diverse. Dacă, Sciţii ar îi fost toţi Slavi, cum sus
ţin câţi-va etnografi, între cari Eischhof, s'ar fi 
regăsit fără îndoială ia istoricii asiatici, menţiunea 
unui imperiu slav în Asia superioară, vflt yâp 5vw 
'Aobjs vjpAsy v... (Herodote: istoria IV, 1). Oare-cari 
particularităţi etnice privitoare Sciţilor nepermit să 
vedem în ei mai mult Celţi de cât Slavi. Chiar 
numele pe care Sciţii şi-1 dau lor înşişi, IxoXixo?, 
Scoloţi (Herodote: Istoria IV, 6.) cuprinde acelaşi 
radical ca şi acelea ale Galaţilor şi Kelţiior. Acei 
cari se interesează de această chestiune vor fi 
isbiţi, fără îndoală, de menţiunea de PpnoXâya: 
„Bretoni ai lacurilor" printre vechile populaţiuni 
ale Moesiei (Ptolomeu: Geografia III, 10). 

Geţii, cum am mai spus, sunt. resuitanta unui 
amestec de Celţi şi de Sciţi în parte slavi, în 

parte germani, în parte gali ei înş'şi. Şi printre 
Gali se găseau Kymri resboinici şi dominatori, 
cari au respins în munţi pe congenerii lor Celţi, 
mai puţin turbulenţi, mai slabi, dar mai muncitori 
şi mai cu uşurinţă aserviţi. 

Elementul Get cel mai considerabil al poporului 
român trebue să fi fost acest din urmă element 
Celt, dar elementul acesta a fost modificat prii 
contactul cu batinii şi Slavii. Asest element a ră
mas producător: el s'a dedat cu totul agriculturei 
şi vieţei pastorale; nicăiri mai mult decât în munţi 
elemeutul Get nu-şi cultivă în inima sa focul sacru 
al iubirei de pământ. Spiritul de cucerire îi este 
strein. Elementul Gît ştie înse să reziste cu o 
uimitoare energie invasiunilor streine şi, dacă este 
constrâns să se supună, în urma multor lupte in
egale, învingătorii săi sunt fără putere de a-1 asi
mila şi de a-1 face să uite legăturile strânse ale 
familiei etnice la care aparţine. 

Getul uită cu greutate limba părinţilor săi şi 
păstrează cu religiositate obiceiurile rasei sale. El 
este unu! din acele popoare cari nu voesc niciodată 
să moară şi cari nu mor niciodată. 

Dacă, pe de o parte, prezenţa elementului,celtic, 
printre conh'gentele primitive ale poporului român, 
pare evidentă, se înţelege, pe de altă parte, esi-
tările savanţilor de a se pune de acord asupra 
unei doctrinei oare-cari şi extrema variabilitate de 
opinii, cari se manifestă în scrierile lor. Acesta 
v iabi l i ta te de opinii provine mal ales din cauză 
că se examinează problemul la date diferite şi 
cum cronologia lipseşte, incertitudinea, care domină 
toate teoriile în privinţa ordinei de succesiune a 
straturilor etnice în regiunea Dunărei şi a Carpa
ţilor, n'are nimic extraordinar. 

In epoca împăraţilor înse etnografia română în
cepe să se sprijine pe istorie într'un mod mai 
sigur. In această epocă nu mai e vorbă de Traci 
şi de Celţi, presupuşi printre cei mai vechi lo
cuitori ai ţeret noastre, ci de un popor numit Dac, 
care începe o luptă de lugă durată, o luptă peri
culoasă cu Romanii, pe cari mai întâi îi alungă 
din ţară şi îi fac tributari şi sub puterea cărora 
poporul Dac, sfârşeşte la urma urmelor prin a 
cădea. Ţara dacică devine atunci o simplă pro
vincie romană, deschisă întreprinderilor şi colonî-
zăreî învingătorilor italici. 
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Consecinţele victoriei împăratului Trăiau au fost 

aşa de mari asupra transformărei etnice a popo
rului Dac? Ne putem îndoi de asta; dar ceea-ce 
este incontestabil e că victoria aceasta a modifi
cat cu totul moralul poporului Dac şi i-a dat 
caracterul esenţial pe care trebuia să se sprijine 

ideea naţionalitâţei sale viitoare: spiritul şi cultura 
latină, sintetisat în marea napune franceză. 

Mateiu I. Dimitriu-Buzeu 
Profesor de limba franceză, Publicist 

Sighetul Marmaţiei. 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• • 

• • 

• 
• 

• 

• 
• 
• 

S'aşterne doliul noptei peste întreaga fire . . . v 
Femei cu prunei în faşe, în car sub coviltire, 
îşi scaldă ochii 'n lacrimi şi 'n pâcla cenuşie ,-«< 
Privesc cu i igr i jorare a Oltului câmpie. 

Şireaguri de căruţe se 'ntind învălmăşite, — / i 
Moşnegi albiţi de vreme, t răgând în loc de vite, $ 
Spre alte zări — departe-— îşi duc gospodăria • 
Sclaviei ruşinoase, preferă pribegia. J'" 

In urmă arde totul, pustiu rămâne 'n sate . . . ' 
Ciuvica ţipă straniu pe crucile — aplecate 
Ce par 'eă se încearcă să scoată din morminte •- \ 
Pe acej ce fac de strajă nădejdilor prea sfinte. 

Cu apa clocotindă a Oltului bătrân 
Se-amestecă şi lacrimi, se umflă al său sân 
Si 'n spre vrăjmaşi- aruncă tăiase 'nfuriate 
Să'i ducă spre adâncul hotar de libertate. 

Şireagul de căruţe rămâne s i luetă; 
In urma lui, amarnic, un vuct se repetă . . . . < 
Sunt cei rămaşi prin şanţuri răniţi în lac de sânge ! 
E Ţara care geme ! E Oltul care plânge ! 

GII. ŞT. CAZACU-DELARAST. 

• 
• 

I 
• # 

• • 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



E R O I I Nr. io 

1 Călăto 
0 

Merg la Iaşi.... şi rai se pare că voiu străbate 
tot Universul din care să adun poveşti pentru 
frumoasa Românie, ale cărei comori de dragos
te şi de iubire îmi sunt nepreţuite. 

Voiu vedea oameni altfel de cum sunt eu ; 
le voiu privi obiceiurile diferite de ale mele ; 
voiu vedea construcţii măreţe ; râur i adânci şi 
late peste cari simt aşternute poduri fantasti
ce în apropierea tunetului asurzitoarelor cas
cade ; munţi cu prăpăsti i înfiorătoare : anima
le sau pasări ne mai văzute şi vânate din săl
băticia imde nici dracul nu pătrunde ; minuni 
subrând prin aer sau înotând miraculos prin 
mările de azur ; câmpii râzătoare sub împes-
tr i ţarea artistică de flori şi sub aurul în care 
soarele îşi scaldă nevinovatele Iui raze trimise 
din prea mare stimă pentru nobila Românie, 
pe ale cărei plaiuri oaspeţii — stând la masă — 
vor fi îndestulaţi din toate bunătăţile negusta
te, sub ploaia de nimfe strălucitoare ce te fac 
să înţelegi divinitatea armoniei cereşti, stre
curată în cântecul cetelor de îngeri. In această 
scurtă căltăorie sunt încredinţat să găsesc tot 
ce nu se poate găsi mai frumos de povestit pen
tru cei dornici de gândire şi cultură. 

Pornesc din Ardeal pe valea Mureşului şl 
pr in poarta Ghimeşului pătrund în Moldova. 
Este pr ima dată când străbat distanţa Madefa-
lău-Adjud şi am cel mai mare regret că se în
tâmplă să fie noapte. 

întuneric peste tot, iar vagonul neiluminat 
pare un isvor de tu rbură r i cari îmi necăjesc 
încercările voinţei de a dormi. Accentul curat 
românesc al personalului de tren întrebuinţat 
la oprirea şi plecarea trenului, îmi face o plă
cere nostalgică în care numele staţiilor se în
şiră ca mici popasuri în rostul unei vieţi. 

Pent ru că afară nu pot vedea locurile unde 
s'a deslănţuit grozăvia în faţa căreia „Eroii 
Români" au făcut să răsune 'faima vitejiei moş
tenite, mă descopăr şi strâng pleoapele ochilor 

spre a'mi face adăpost imaginea curate. Mi se 
pare că cerul se deschide învăluind pământul 
când în întuneric, când în lumină ; norii alear
gă crunţi şi muşcători ciocnindu-se a moarte. 

Bubuituri haotice prin îngrozitorul ţipăt de 
disperare îşi croeşte calea răsbunăred spre veci-
nicie, unde puternicul cuptor de foc topeşte pă
mântul picătură cu picătură. I n mijlocul aces
tei monstruozităţi apare Soldatul Român cu 
zâmbetul dispreţuitor de moarte şi de a cărei 
impozantă amorezându-se Natura, îşi opreşte 
furiile, devine blândă şi graţioasă, ca apoi prin-
zându-1 în braţe să i se roage spunându-i : „Te 
iubesc ! Primeştc-raa de roabă a ta pa veci". 

Târgu Ocna !... Pe coridorul vagonului, cu 
glas căutător, mi se pronunţă numele. îngrijo
rarea încolţeşte în mine, dar n'am avut timp 
să mă reculeg până când — urmat de şeful tre
nului care ţinea lanterna aprinsă — în compar
timent năvăleşte un bărbat foarte vesel că mă 
revede, pe când eu îl priveam mirat *pre al 
recunoaşte. 

Vasilescu, colegul meu... ce surpriză ! 
— Nu'ţi pare bine că viu atât de sgouiotos cu 

dragostea de a te retedea f 
— Ba, da. ! S'a dus dracului somnul faţă de 

acelaşi fel do dragoste pe care o simt şi eu. 
Am vorbit multe şi ne-am bucurat deplin de 

aceasta, surprinzătoare revedere în urina atâ
tor ani de despărţire. In t impul cât şi-a înde
plinit rolul făcând revizia trenului, am ador
mit într 'un somn plăcut din care colegul meu 
m'a deşteptat aproape de Adjud. Cât am stat 
împreună am avut destule de vorbit, iar când 
am ajuns la Adjud, unde amicul este şef dc ga
ră, scurtul popas — reprezintând legătura din
tre t renuri — îmi oieri, prilejul să mă conving 
de gospodăria lui profesională. Ceea ce mă in
teresa mai mult, biblioteca statici, mi-a răpit 
admiraţia. 

Un dulap cu câteva zeci de volume, aşezat 
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în biuroul său, formau tezaurul. Ordinea şi gus
tul se remarcă peste tot, făcându-mi o convin
gere din cele mai frumoase asupra activitatea 
acestui demn funcţionai", pe care o evidenţiez 
spre îndrumarea altora. Redau conversaţia 
noastră, autentic : 

— Asta ţ i i biblioteca ? 
— Dar cum ! Te aşteptai să fie vre-o sală de 

studiu ? 
— De ! dar anini explic cele ce mi-ai. spus pe 

drum. 
— Atunci ascultă : Cu personalul fac adesea 

şcoală. In timpul când. serviciul ne îngădue* 
mai mult repaos şi în anumite zile, adun pe cei 
ce nu sunt în serviciu şi începem ea la şeză
toare. 

Vorbim despre cazurile petrecute în staţia 
noastră şi cari au dat naştere la îngreunarea 
serviciului, sau la nemulţumirea publicului, ori 
la vre-o nedumerire personală, — arătăm cum 
s'au produs, ce a decurs din ele, cum s'au solu
ţionat si. procedeul prin care în. viitor să fie 
evitate, luând, ca bază prescripţiuni de ordine 
şi. Instrucţ iuni . In urmă ne ocupăm de 'cazurile ' 
semnalate oficial pr in ordine, sau pe cari le 
auzim că s'au petrecut în alte păr ţ i şi le t ra tăm 
la fel. Citim şi explic ultimele ordine cari ne 
vin şi după aceia facem.... l i teratură. 

Fie-care ia câte o carte de citit din bibliotecă. 
Cărţile trec dela unul la altul şi. îmi place 
să'i aud când pot să'şi dea frumoase păreri a-
supra celor ci t i te; mă simt foarte mulţumit" 
Când ne despărţim, fiecare se gândeşte Ia ser
viciul de care îngrijeşte cu dragoste; între toţi 
este o deplină înţelegere şi sunt mândru că ser
viciul se execută conştiincios. Unde găsesc că 
e nevoe, intervin imediat. 

— Ce fel de cărţi ai în dulap ! 
— Cea mai mare parte sunt cărţile mele 

strânse cu vremea şi cari azi cu greu se mai 
pot strânge ; — li teratură naţională, câte-va 
broşuri, profesionale, iar restul instrucţii şi re
gulamente curat profesionale. 

— Cine îngrijeşte de -bibliotecă î 
— Ca stăpân, sunt şi bibliotecar ; nu-mi vine 

s'o las pe mâna nimănui. 
— Faci r ău ! Ai putea să mai deprinzi şi pe 

alţii cu acest obicei frumos pe care l 'ar res

pecta când s'ar găsi în altă parte. Apucăturile 
frumoase trebuesc generalizate, şi cea mai bu
nă metodă este de a da şi supraveghea la alţii 
alribuţiunile pe cari le cunoşti bine. 

— Nu ştiu, poate că voi face şi aşa, dar să 
mă mai gândesc. 

De altfel, cum te împaci cu slujba 1 
— Asupra serviciului de mişcare, n'am de ce 

mă plânge. Deşi survin unele greutăţ i din cau
za nerespectărei sau interpretare! greşite a ordi
nelor, sau dintr'o dispoziţie nestudiată îndea
juns, fac toate eforturile ca să înlătur ori-ce in
convenient. In această privinţă, din partea or
ganelor superioare am un mare sprijin, dar 
altele ne lipsesc, — şi între multele neajunsuri 
îndeobşte cunoscute ca discordante la c, f. r., 
fu scoasă în evidenţă încetineala cu care se con-
tribue la refacerea staţiei.-. 

Obosit de slujba nopţei şi pentru reconforfa-
rea puterilor necesare serviciului de zi, şeful 
a plecat să se odihnească lăsându-mi încă t imp 
să-mi rotesc privirea în jurul gărei. Clădirea 
mică şi neîncăpătoare este tot ruină, având biu-
rourlle înghesuite.' Depoul de locomotive este b 
aspră mărturie rămasă clin bombardamentele 
marelui răsboiu. In t re locomotivele stricate ce 
se înşiră sub cerul-liber ca o acuzaţie a nepăsă-
rei cu care sunt privite în fiinţa lor, găsesc li
na eu No. 1714 care îmi deapănă amint irea din 
timpul când — înainte de răsboiu — făceam 
slujbă la IToeşti. 

Grupurile de vagoane staţionare şi fluxul 
circulaţiei de t r enur i dau aparenţa unei zarve 
şi. cuget la greutatea întâmpinată de acei ce 
sunt osândiţi de soartă Ca din zarvă să scoată o 
ordine plăcută în avantajul altora cari nici nu 
se .gândesc la ea, de şi se bucură de marile ei 
foloase. 

Soseşte şi trenul cu care trebuia să plec. Mă 
urc şi privind la cei ce îl populează, îmi în
carc judecata cu tot felul de chestiuni. De.atâ-
teaori — ca ceferist — am călătorit cu trenul şi 
nici odată, în îndelungatul şir de ani, nu mi-am 
dat seama că în trenuri, nu călătoreşte poporul 
român cel adevărat. Eu îl. cunosc bine, ştiu că 
stă la ţară, are 7 un port, gra i şi obiceiuri ce nu 
se potrivesc câtuşi d© puţin cu ale celui ee 
fugăreşte în tren. Văd că aceste năpârci stri-
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cătoare ele moravuri, numite trenuri , sunt oca
zii de mare nedreptate ce se face în aprecierea 
adevăratei valori a românului, căci streinii 
cari ne vizitează în trenuri , îşi fac o convingere 
ca şi cum ar treimi să se susţină că soarele e lu
nă şi invers. 

Soarele !... mi se ridică majestos în faţă cu 
frumuseţea răsări tului pe care n'am mai admi-
rat 'o de mult. Din valea Sfintei Libertăţi, în.tu-
ga trenului, mi se pare cu totul ciudat şi într'o 
aşa formă că îmi fură cea mai adâncă a tenţ ie 
II privesc cum se urcă liniştit pe boltă şi văd 
că se deosebeşte de acel pe care l'am cunoscut 
până acum. îmi apare ca o nesfârşită suliţă de 
foc aşezată în poziţie ca să cadă cu un capăt pe 
privirea mea, de unde pornind în linie dreaptă 
spre inima pământului, formează o uşoară, de
viaţie. Suliţa se învârteşte cu toată luiigimea 
într'o rapiditate incalculabilă pe un diametru 
care întrece suprafaţa de preecţiune a sferei 
pământeşti, luând aparenţa unui cilindru de 
foc a cărei strălucire şi calorie puternică ne 
orbeşte şi ne strică vederea dacă avem cutezan
ţa să-1 privim cu ochiul liber. In capul cilin
drului, ca un. fund mai mic, se proectează o um
bră (a pământului. ?) . care se mistifică, şi dis
pare pe măsură ce soarele avansează în mer
sul său. 

Soarele se înalţă şi nu mă mai lasă s ă i pri
vesc, spunându-mi. să întorc privirea către po
doabele de la suprafaţa pământului dintre cari 
omul se remarcă a fi cel mai viu şi sclipitor. 
Dar, din marea masă. omenească mă aleg pe 
mine, aşa cum din univers mi-e mai uşor de 
cercetat pământul, şi în nevinovăţia tăcutei cu
getări dau deslegare tuturor mişcărilor seme
nilor mei. Mă întreb dacă. sunt om, croit după 
chipul şi asemănarea Naturei, sau un nemă
surat volum de ticăloşii pur ta t pe două picioa
re sub ca re .mor strivite cu nepăsare atâtea 
animale mar i şi mici, hărăzite inorţei dc pro-
pira lor neputinţă. 

Gările cu forfoteala şi plictiseala lor rămân 
pe rând în urmă ; tot mai mult se apropie 
laşul şi odată cu el, oboseala. Sosesc din spre 
Paşcani. Debarc în aceiaşi înghesuială şi fier
bere tipică tuturor gărilor noastre mari. Ză
resc uşa de esire la care în timpul răşboiului 

am fost buzunărit de lucruri neînsemnate ca 
valoare pentru cel ce mi le-a luat, dar scumpe 
mie ; acum o ocolesc intrând în restaurantul 
oare contrariază faima gărei. Mănânc ceva şi 
es pr in gară unde făcând cunoştinţa unui coleg, 
mi se destăinueşte multe din minunile ceferis
te ce se petrec la Iaşi. Pe orice funcţionar, ca 
şi pe mine, îl preocupă inult ceiace se petrece 
în lumea profesiunei sale în care cuprinde 
tot restul celeilalte lumi. Cel mai important lu
cru este că la calea ferată se face politică din 
gros şi nimenea nu vede că această piază rea 
este în posesia tuturor nătărăi lor fără să fie în
ţeleasă, iar acei cari dispun de ea nu. o folo
sesc decât pentru interese personale. 

Caut să mă duc spre camera de rezervă ') un
de să mă spăl şi să'mi las putinele bagaje. In 
impozanta clădire a gărei, interiorul camerei 
are un aspect cu totul ţărănesc. Pa t ru patur i de 
tablă, a lă tura te ocupă aproape exact un sfert 
din întregul ei volum şi o jumătate din supra
faţă. In restul încăperei câte-va obiecte necesa
re toaletei. Paturi lor nu li se poate contesta 
meritul de a fi luat parte la răsboi de cât prin 
lipsa decoraţiilor. -) Pe tăblia unuia din paturi , 
oribil mutilat cu ajutorul v remnu instrument 
ascuţit, se află chipul M. S. Regelui Carol, al 
cărui spirit indignat trimite o numeroasă ar
mată de insecte roşii întru pedepsrea adevăra
ţilor .români ce dorm aci nepăsători şi cărora le 
lipseşte respectul de a'i suprima complect ima
ginea batjocorită. 

Es în oraş. Urc la deal pe străzile al căror 
nume nu mă interesează. E a doua oară în viea-
ţă când. calc în Iaşi, pe care numai rasboiul m'a 
îmbrâncit să'i mai cunosc. E mult schimbat. In 
vremea răşboiului, oştirea şi refugiaţii îi de
dau înfăţişarea unui cazan în plina fierbere ; 
localnicii de acum îl lasă prea posomorit. Clă
direa vămei apare ca un arc de triumf la intra
rea mărgini tă cu două şiruri de spelunci mur
dare şi infecte, din cari curg valuri de groaz
nică otravă socială prin care te sufoci trecând. 

0 I se zice „de rezervă", fiind destinată exclusiv gâs-
dulrei funcţionarilor c. f. r., aflaţi pe drum în serviciu, 
contra unui pret minim (3—5 lei pentru 21 ore). 

' 2) Aviz pentru Cassa Muncei C. F. R. şi d. Şef de gară. 
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Ajung în piaţa ocupată de t răsuri şi uiese în
tre cari se ridică o mândră statue. 

Cotind pe aleea de promenadă a elitei ieşe
ne, urc spre Copoii. Amintirile îmi poartă pa
sul, iar ochii mi se răsfaţă peste amănuntele 
ce alcătuese pitorescul peisaj ales ca reşedinţă 
de vechii şi mari i noştrii Domnitori. De sigur 
că s'au schimbat multe de atunci, dar pentru 
mine tot a mai rămas ceva. Pe unde calc eu, 
au călcat unii după alţii toţi făuritorii neamu
lui românesc în slăvită iubire a cetelor de robi 
cu cari nu sunt în stare să mă compar spre a 
putea să gust din marele har al mângâerei dom
neşti. Veseli sau plângând, nobili sau răută
cioşi la suflet, nu se poate ca una din urmele 
paşilor lor să n'o ating, şi mi se pare câte odată 
că mă străbate un fior începând de jos, pornind 
de la locul sfânt pe care îmi închipuesc că îl 
ating. Poate chiar ca vre-o frumoasă domniţă, 
ori vre-un sever cronicar, şă-şi fi al intat gân
durile pe aci la fel cum Ie alint şi eu, 
privindu-şi „Patr ia" cu aceiaşi ochi plini de 
iubire. . 

Pe s t radă citisem anunţul unor serbări date 
în grădină de Sindicatul Ziariştilor profesio
nişti. Cinei lei de persoană ca taxă de intrare 
mă bucura, dar sosind la Copou mă întâmpină 
deziluzia. Lume multă, intra si cşea după voe 
fără nici o taxă. 

Probabil că nu vor fi serbări, sau mă vpiu fi 
înşelat asupra datei. In t ru şi găsesc mai vese
lă şi mai tânără bătrâneţea copacilor, o mai 
caldă primire de cât altă dată. Bietul parc ! A 
rămas mai sdravăn după găsduirea Ruşilor in
tre celelalte frumuseţi pe cari le-au distrus ! 
Mă strecor printre lume la o masă a bufetului 
unde comand un sirop. Nu apuc să amestec în 
primul pahar când o doamnă, fudulă dar sără
cuţă după îmbrăcăminte, se. apropie şi'mi zice 
pe şoptite : 

— „Vrei să bei singur siropul/?" 
Mirarea privirei mele a făcut-o să'şi piardă 

de' urmă. In acelaş timp freamătul de frunze 
păru că-mi şopteşte ceva trist şi tainic. P r i 
vind înainte, pe lângă pavilionul hiuzieei, ză
resc ceva care în preocuparea gândurilor mele 
nu observasem. Mi-a ui bătut mult capul până 
să mă încredinţez că .nu este vorba de un aran

jament al serbărei anunţate şi am rămas ca 
trăznit când ini-am pus întrebarea dacă astfel 
de procedee pot fi ale administraţiei locale, 
spre a scoate veniturile necesare înfrumuseţa
rea ş'i civilizaţiei. Panorame cu bărci, căluşei si 
sburătoare în mijlocul unei grădini destinată 
repausului şi înălţârei sufleteşti, nu pot fi adu
se pentru lumea bună. Privesc mai cu atenţie şi 
împestri ţarea de femei singuratece, ori perechi 
de toate nuanţele, s trăbătută de lucrători, mi
litari şi cavaleri înmânuşaţ i în stilul clovnilor, 
îmi dă impresia unei mări furioase de cocote în 
care pluteşte un popor de peşti ce nu pot trăi 
de cât înghiţindii-se unii pe alţi i după mărime 
şi cari vin odată cu un puternic torent de apă 
murdară ce — căzând în cascadă sgomotoasă — 
trimite valuri învrăjbite să se lupte cu adân
cul şi cu ţărmurile. 

Unde va fi lumea bună ?... plătesc şi plec in 
căutarea ei. 

La poarta gradinei întâlnesc un sergent de 
stradă şi îi cer lămurire asupra locului unde 
se duce să petreacă lumea bună. .Acesta, înte-
l egâmbră sunt vre-irnr^ehiabur strein venit să 
cheltuiesc, îmi indică încotro se găsea grădina 
„La vieaţă lungă", spunându-mi că este -Java. 
din oraş. Urc într 'una din trăsurile ce se gă
seau aproape, ordonând birjarului : „La vidată 
lungă !" 

— „La care vieaţă lungă conaşule ? — răs
punse birjarul —, la Vidraşeu, ori dincolo ?" 

— „Păi ce, — îl întreb —- sunt două grădini 
cu acelaşi nume V 

— „Două, conaşule ! Una a lui Vidraşeu şi 
încă una". 

— „Dar unde petrece lumea bună V" 
— „Dincolo, nu la Vidraşeu". 
— „Bine ! Dincolo să mă duci şi pe mine", 

— ii răspunsei în mersul trăsurei tâ râ tă cu greu 
Ia deal de o mărţoagâ de cal. Trec de cazărmi, 
spital, las în urmă „Observatorul" şi pe ..Vi
draşeu" a cărui aparenţă o crezui sărăcăcioasă 
şi îmi pironesc ochii pe impozanta unui acope
riş ce predomina printre pomi, sugerându-mi 
reflecţiunea că cine ştie din ce motive intelec
tualitatea s'a exilat la o margine aşa de depăr
tată a oraşului, dar... t răsura se opreşte iu fata 
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unei dărftpănătiiri de unde mai era o bucată de 
drum până unde gândeam. 

— „Am sosit, conaşule !" 
•— „Ce, aici e Viată lungă ? ' întrebarea o 

făcui prvind clădirea pe zidurile căreia nişte 
inscripţiuni făcute cu bidineaua mă convinse
ră pe deplin, astfel că fără a mai aştepta răs
punsul birjarulru, coni inua i : „Dar de undo 

draeu veneau trăsuri le şi automobilele cu ca
re ne-am întâlnit pe drum V 

— „D'aicea conaşule, aici vine lumea bună". 
Aşi fi vrut să mă înapoez : curiozitatea de a 

afla imul din capriciile fistichii ale ieşenilor, 
m'a reţ inut şi m'a determinat să întind birja
rului o hârt ie de o sută lei, în semn dc plată, 
aşteptând să primesc restul. Mă surprinse răs
punsul do „sărut mâna 1" şi. ,.să trăi ţ i conaşu
le !" dat de birjar căruia pironindu-i o privire 
aspră şi cerându-i socoteala de tarif, abia i-am 
putut smulge un rest de tocmeală târzie pe ca
re căuta să şi-l însuşească pr in convingerea că 
până aici „comisii" plătesc după înălţimea gran
domaniei. 

O paragină do casă care reprezintă o valoa
re mai. mică de cât a erbej crescută pe suprafa
ţa construcţiei şi care numai pentru cârciumă 
u'a fost înfiripată.. In încăperi sunt bucătării 
şi depozite de băuturi ; sălile de eomumaţie 
simt chilii înălţate uite:dor .fără uşi şi fără fe
restre. Sunt poftit slugarnic într 'una din ele 
unde numele de „şambre separe No " se vede 
scris cu creta pe scandările nefăţuite din cari 
esie făcută masă, împrejurul căreia se găsesc 
trei scaune adunate de Ia gunoi. O bancă în for
ma celor de grădină, cu un ay ernut infect, for
mează patul de care te îngrozeşti apropiindu-
,te. ' - "' 

Privesc pe spă r tu r i din perete lăs-.:ă pentru 
o eventuala fereastră, în locul căreia fAline o 
treanţă în bălaea vântului. Nici o împrejmui
re, sau dacă va. fi fost, t rebue să fi suportat ur
gia bătăliilor ruseşti care i-a şters u rma ; câţi
va pomi neîngriji ţ i umbresc mese şi scaune 
fixate în pământ, dar ale căror scânduri s'au 
civilizat de parfumul hainelor în care vizita
torii au. luat câte un suvenir în formă de ţepuşe 

La, mese, cât şi pr intre ele, sunt grupuri de 
petrecători în disproporţie de sex, bine imbră-

Nr, i o 

cate, ba chiar şi galonate, de la cari se auzeau 
până departe cântece, expresii trecute cu vede
rea de orice dicţionar şi hohote de râs deliran
te. 

Cugetam la respingătoarea intimitate din 
vi ea ţa burghezimei parvenite care cu tot nămo
lul de aur. stors din sudoarea celor nevoiaşi, 
nu se poate apropia de raiul idealismului pa
triotic îndrăgostit cu vraje de puţini din cei 
ca mine ; — cugetam la marea căpcăună stri
cătoare dc moravuri care ne va înghiţi pe toţi, 
eâdd fui întrerupt de apari ţ ia unei destrăbălate 
despletită şi fără diferenţă de expresia cu care 
am numit calul ce m'a adus în t răsură. Cu luci
ditatea şi. strălucirea ochilor de reptilă m'a în
trebat dacă doresc ceva, însă n'a mai stat de 
vorbă când i-am poruncit să'şi cheme patronul, 
spunând.u-i că n'am nevoe dc chelueriţe. In ur
ma ei privirea îmi căzu pe un şopron de vii o 
peste a cărei îngrăditură se asvârlise pământ 
şi var spre a feri bestialitatea animalelor ce 
merg pe două picioare. Prin uşa şopronului, 
două femei îmi. făceau semne disperate ca pen
tru a le alege. 

Aştern hârt ie peste scaun şi masă pregătin-
du-mă să stau în timp ce sosi patronul, un tip 
de negustor tinerel şi sprinten, I-am cerut să 
mă servească personal, să nu-mi trimită chel
neri sau chelueriţe, iar femeilor din. şatră să le 
închidă uşa dând ordin să nu mă indispue pr in 
gesturile lor, apoi i-am comandat un aperitiv 
bun — ca pentru o persoană singură. — şi o 
cafea. La tonul meu supărăcios, negustorul luă 
o atitudine foarte respectuoasă, ne ştiiud cu 
cine stă de vorbă. Citii pe faţa lui îngrijorarea 
şi căutat să'i liniştesc printr 'o scurtă, conver
saţie în care arătându-i contrastul dintre local, 
felul de a se petrece şi versiunea că aici vine 
numai lume bună, mă lămuri că este adevărat, 
adică este un local de petrecere numai pentru 
lume bună ; că nu este vinovat dacă nu are lo
cal mai bun unde să'şi facă poftele domnii de 
pe urma cărora trăeşte. Mi-a aşternut o faţă de 
masă din hârt ie foarte, curată şi m'a servit — 
după cum singur spunea râzând — boereşte. Am 
fost silit ca lângă improvizaţia dezgustătorului 
pat să'mi gust aperitivul, fiinclu-mi jenă şi fri
că să es între cetele de cheflii de unde n'aşi. fi 
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putut savura în atâta voe plăcerea observărei. 
Desfac un ziar. Se brodeşte „Dimineaţa" care 

la pagina femenină însera articolul „Să îndrăz
nim" datorit d. Adela Xenopol. Este o frumuse
ţe cum autoarea, susţine teza sexului său de a i 
se da drepturi, dar nu pomeneşte nimic despre 
împlinirea cu prisosinţă a datoriilor ce survin 
prin acordarea drepturilor cerute. Datori© şi 
drept nu este acelaşi lucru şi asupra acestui ca
pitol ne vom ocupă al tă dată. Eu am un adevă
r a t tezaur de motive cu care să susţin dreptu
rile ceferiştilor, dar n 'am suflat şi nu voiu su
fla o iotă pâuă nu voin fi convins prin per
soane de coEiipetinţă, că funcţionarii fiind Ia 
înălţimea datoriei merită toate drepturile ce li 
se cuvin. In privinţa drepturilor cerute de fe
meie, acestea sunt acordate în cea mai largă, mă
sură potrivit denrnltăţei sale si datoriilor din 
cari — căutând — scot sonetul „Departe", re
dat ca cel mai potrivit răspuns. 

Departe de tine, soţie iubită, 
Tră.esc într'o lume ce nu mă primeşte ; 
Icoana ta dragă oriunde'mi zâmbeşte, 
îmi e călăuză şi sfântă ursită. 

Şi'n jocuri de vise duios te'mpleteşti 
Când răul de lume în somn. m ă doboară, 
Tar negura nopţei o faci să dispară 
Din faţa viirtuţei cu care luceşti. 

Mă chemi la vieaţă din ghiara pierzârei. 
Cum farul spre ţărmuri , din furia mărei, 
îndreaptă pilotul de val rătăcit... 

Eu numai prin tine cunosc ce'i iubirea, 
Cu tine în gânduri îmi leg amintirea 
Şi numai atuncea mă simt fericit. 

Arunc ziarul să 'privesc la o trăsură regimen
ta ră J ) aflata în posesie de sărbătoare a dispu
sului galonat, pentru a căra tot felul de oaspeţi 
la şi de la. încep să curgă t răsur i şi automobile 

0 Rugăm pe E. S. D-l Ministru de Râsboiu să ia mă
suri. 

aducând pâlcuri do iubitori ai splendidului a-
pus prevestitor de noapte. 

Familii cu copii — mai ales spre noapte şi 
poate că chiar noaptea ') — într 'o tavernă de 
destrăbălare mă înfioară şi nu udaşi fi aşteptat 
să simt puterea durerosului fior real, când se 
ştie că avem o societate pentru, protecţia ani
malelor şi când excesul imoralitatea este oprit 
de textele constituţiei. Nici prin romano nu 
cred să se citească asemenea grozăvii ; acestei 
întebări îmi răspunde cu o prea crudă durere 
gândid la acei ce'şi siluesc propriile copile. Un
de no o societatea ideală ? Unde ne sunt gospo
darii intelectualităţei î 

Dâmetiîi mari , lumea bună, în neînţelegere 
cu propriile lor păreri , sunt retraşi în umbra 
saloanelor tapetate (căptuşite) cu tot produsul 
imoralităţei importată de contrabandiştii ca
mei sociale. 

Poporul nostru !... e la ţară. El păzeşte tezau
ru l de obiceiuri sfinte moştenite din bătrâni , 
el nu pleacă de acasă de cât pe calea pri
begiei cuiigrative ducând scunipa;-i comoară şi 
sunt prea puţini acei ce'i cunosc cu adevărat. 
El nu e de faţă să strivească, vipera înainte de 
a'j creşte capetele otrăvitoare. 

Foc şi sânge ! Galonatul cere l ă u t a r i ; — se 
mişte tapaj , chemările de limbaj criminal eboăr 
ră în răgnete după cei ce nu se supun gusturi
lor ; lumea vine, se perindă şi nimănui nu î se 
scutură sentimentul demnităţei a tâ t de revoltat 
când poate din nebăgare de seamaâ Pai atins 
cu cotul. Sdrobit plec să nu mai fiu martor îa 
ce'mi văzură ochii că se ascunde sub o haină 
parfumată cu sângele celor ce au murit pe 
front, sau al celor ce'şi istovesc vieaţă muncind 
din greu sub arşiţa, soarelui. Sălbăticie fără de 
margini ; crimă Ia lumina zilei, sub protecţia le
gei şi a păzitorilor ei ! 

In drum întâlnesc t răsura regimentară ce au
zisem că pleacă după lăutari . E ra goală, proba
bil că nu'i găsise. La câţi-va paşi înaintea mea 
se postează o decăzută ce şchiopăta. Domolesc 
pasul când t răsura opri la semnele ei şi auzii 
pe uruformatul vizitiu : 

— „Ce vrei, fă !" 

«) Nu cade în atribuţiile D-lui Ministru de Interne? 
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— „Hai de mă du până acasă", 4* respunse 
femeiuşcă. 

Vizitiul îi făcu propuneri trivial® şi şchioa
pa se urcă întrebând : 

— „Dar nu ţi-e frică de stăpâuYo 1 — după 
care vizitiul cu adevărată înjurătură birjăreas
că adresată stăpânului, întoarse tăind câmpul 
în singurătate. 

Scutul demnitatea noastre soeial-iiaţionale 
turnat d i n cel mai îndrăcit oţel, se rugineşte şi 
va. ajunge ca o tablă prin care să treacă chiar 
dopurile de plută purtate de cea mai uşoară a-
diere a vântului. Păşesc şi am senzaţia că peste 

pământul an care s'a impr imat urma virtuţilor 
strămoşeşti, s'a aşternut mocirla clisoasă a i-
moralităţei dezechilibrate care îmi frige tălpile 
şi îmi turbură mintea. .Fug în oraş unde bătăile 
unui ceasornic îmi par ca o tristă chemare a 
nemilosului gropar. 

Da ! E simţul nebuniei născut de Didgen ! 
Nu văd, n'aud nimic şi pe nimeni ; sunt în ro

bia Sodomei pe care o aştept să se scufunde cu 
mine în oceanul de smoală şi pucioasă clocotin-
dă . . . . . . 

"f" N. I. D U M I T R E S C U ' 

Memoriei Eroului 
Necunoscut. 

C â n d ă i p o r n i t la l u p t a s f â n t a 
Ce-o aşteptam din ceas în ceas, 
Gâuditu-te-ai tu o miuută 
Ca înapoi să faci Un pas ! 

Trans. 

P, nu ! o ştie foarte bine 
Nu fraţii ce te-au însoţit, 
O ştie-acel care de tine 
Isbindu-şe căzu sdrobit. 

Oprind cu pieptul mii de spade, 
Rătăcitori plumbi şi ghiulele, 
Ti-ai dat vieaţa camarade 
Pentru vieaţa ţărei tele, 

xVeurna, la reinhumare, 
Ai fost numit „necunoscut !" 
Dai' cine este acela care 
Spune poveşti de necrezut ? ! 

Ridică din mormânt voinice 
Să îngrozeşti pe-aeel păgân 
Care „necunoscut" îţi zice, 
Căci eşti viteaz ! . . . şi eşti român ! 

î n început n ' a fost d u r e r e . 0 

Cum în sfârşit n'are să fie, 
Fiinţa i i luit avu plăcere — 
Scântei în stropi — să reînvie 
Pent ru divina armonie 
A unei vieţi neprihănite 
Ce fie-care strop o ştie 
Şi-ar vrea s'o aibă mai 'nainte. 

* 

„Din lu t s u n t g l a s t r e l e în c a r e " 

' .Scântei f i in ţa s ' a ' ng ropa t " 

„Şi 'n Ioc de .flori f e r m e c ă t o a r e " 

„Veder i s in i s t r e - au înv ia t . 

Scornind cu mare necredinţă 
Mânia forţei creatoare, % 
Omul rămase'n neputinţă 
Robit al morţei călătoare . . . 
Puter i brăzdând nemărginirea 
In goana sacrelor dorinţi, 
Răbdaţi prea mult nenorocirea 
De-a vă fi fii, iar voi p ă r i n ţ i ! 

Tfi. TH EODORESCU V IFOR N I C O D I M 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Steaua poiavă. 
Când în largurile mărei, \ 
Barcagiul rătăceşte, 
Dintre miile de stele, 
Pentru el, una luceşte, 

Salvatoarea radiere 
De Ia blânda „Stea Polară", 
Depărtări trecu în veacuri 
'Doar o clipă să'i apară ; 

Şi când vede mântuirea 
— Apotolică lumină ! — 
Valurilor el surâde, 
De-a ei haină se anină ; 

Cu lopeţile îşi tae 
(Jale dreaptă printre valuri . . . 
El trăeşte pentru alţii 
Ce îi plâng de dor pe m a l u r i 

Dintre miile de stele 
Ce trimit lumini în noapte, 
De ce numai către una 
Se ridică mistici şoapte? 

Eu, din barca rătăcire! 
Arunc cârmă şi lopată . . . j 
Pr in t re Valurile mărei v 
Ochii mei o rază cată ; • • < 

Pentru mine, sus la ţărmuri , ; l. 
Ca să plângă n'are cine . . . 
Numai, tu, o stea de ghiaţă, 
î ţ i tr imiţi în joc lumine. 

0, deci voi tăia adâncul • i 

Spre icoana razei tele . . , 
De pe cer te am în valuri ? 
,,Stea Polară" între stele ! 

T. I. ORIGORIE-COŞOVENI 

Poezie* 
De pe creangă desfăcută 

Frunzuliţă sboară'n vânt, 
Calea'i e necunoscută « { 
Intre creangă şi p ă m â n t 

Adierea, o alintă 
Cu-o uşoară legănare -'i 
Vrând durerea să n'o simtă 
i n căderea pe cărare. 

Ploi şi soarele o'mbie 
Să se'ntoarcă 'n pământ 
Ca sâ nască — cine ştie ? — • -ţ 
Mai frumoasă din mormânt. 

Roita vieţei nemiloasă 
Ii primi suflarea rece •. 
S'o aşeze, radioasă, 
Surâzând celor ce trece. 

Admiraţii smulse 'ti vieaţă, 
De parfum îmbătător, 
Le răpeşte şi din ghiaţă "j 
Aceluiaşi călător. 

Numai nimenea nu ştie 
Că'j acelaşi joc al fibrei; 
Ori de'i moartă, ori de'i vie, 
Este roaba nemurirei. 

| CUIB. 

Uttva. 
Râzând, spunând că facem glume 
Clădim ce mâine-are să fie, 
P r in noi t ră ind întreaga lume 
Se schimb'a vieţei tragedie... , 

Seliimbăm concepţia de vieaţă, 
Alegem relele de bune 
Minciuna când o dăm pe faţă 
Râzând, spunând că facem glume 
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Pr in proprie nechibzuinţă 
Omul rămâne jucărie 
Despărţind lutul de fiiuţă 
Clădim ce mâine-a re să fie, 

P in lutul mort fiinţa vie , 
Cu jocul — om pare minune 
In drum spre marea veciniei© 
Pr in noi trăind întreaga lume 

In tatăl lut fiinţa mamă 
Câ e durerea cea mai vie 
Scânteia strop de'si va- da seamă 
Se schimb'a vieţei tragedie... 

Se sehimb'a vietei tragedie... 
Scânteia. — strop de'şi va da seamă 
Că e durerea cea mai vie 
I n tatăl lut fiinţa mamă. 

Pr in noi trăind întreaga lume 
In drum spre marca vecbiicie 
Cu jocul — om pare minune 
Din lutul mort fiinţa vie. 

Clădim ee mâine-are să fie, 
Despărţind lutul de fiinţă 
Omul rămâne jucărie 
Pr in proprie nechibzuinţă. 

Râzând, spunând eă facem uium» 
Minciuna când o dăm pe faţă 
Alegem relele de bune, 
Schimbăm concepţia de vieaţa. 

Se schimba vieţei tragedie... 
P r i n noi t răind întreaga lume 
Clădim ce mâine-are să fie, 
Râzând, spunând că facem glume 

NIGODIM 

d-iui minis t ru genera» T r a i a n Mcşdiu 

— Ministi u": comunicaţiilor se convinge personal de 
neajunsurile circulaţiei pe căile ferate şi îa măsuri în 

consecinţă — 

Iu zilele de 20, 21 şi 23 iulie cl-1 general Mo-
şoiu, ministrul corn mii caţiilor, a început seria 
inspecţiunilor inopinate, pe care d-sa le va fa
ce în cursul acestui an, la toaite serviciile C. F. 
R. ca şi. la toate gările din cuprinsul României, 
întregite. 

D-sa. a ţinut şi ţine să se convingă personal 
a tâ t de mersul serviciului cât şi de starea func
ţionarilor pendinte de departamentul d-sale. 

De după războiri, — şi observaţiunea a fost 
făcută de toţi oamenii cu grijă pentru această, 
ţară — s'a remarcat şi Ia noi o stare de spirit 
îngrijitoare, care se manifestă printr 'o slăbire 
evidentă a. simţului de împlinire a datoriei. 

Guvernul actual, preocupat întotdeauna de 
bunul mers al Statului şi de întărirea lui, a lu
a t în toate domeniile măsuri ele îndreptare şi a 
căutat să pătrundă cauzele cari au produs şi 
produc acest rău. 

Membrii guvernului, fiecare la departamen
tul său, se ştrăduesc continuu zi eu zi ca să gă
sească leacul. 

Cbnformându-se acestei linii de conduită să
nătoasă, d-1 general Moşeau, ministrul comu
nicaţiilor, şi-a alcătuit un întreg program de 
inşpecţiuni pe neaşteptate. 

Si l'a şi pus în. aplicare cu hotărîrea care ca
racterizează pe militarul distins. 

In inspectarea C. F. H. 
L'am rugat să ne comunice impresiunile. 
Am hotărî t — începe d-sa, — să cercetez cu 

deamănuntul, eu însu-mi, tot ce se leagă de căi
le ferate şi de bunul lor mers. Pentru aceasta 
mi-am impus un plan de bătaie. Ca un om ca
re şi-a închinat anii milităriei, am înţeles ne-
voa să-mi trasez cu grije activitatea. 

Aşa numai s'au câştigat răsboaiele. 
Şi tot ca militar vechi am înţeles că un mi-

nistru nn-şi poate face justa părere decât ajun-
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gând pe neaşteptate printre subalternii lui, au-
zindu-le păsurile, clar în acelaş timp si surpri
za nd lipsurile. 

Vineri am pornit deci la drum şi m'am oprit 
întâi în gara Ciocăneşti, din apropierea. Bucu
reştilor. 

Aci am găsit, desigur, unele iniei lipsuri fă
ră însă, ca ele să prezinte vre-o primejdie pen-
t ru călători. Dar şeful de gară şi restul func
ţionarilor i-am aflat la datorie. 

Empărfirea serviciului 
De aci m'am îndreptat tocmai la P ia t ra Olt, 

unde am ajuns dimineaţa. Am făcut aci o ins-
pecţiune minuţioasă şi marea majoritate era 
la datorie, M'am convins de un lucru cu această 
ocazie : Reaua reparti ţ ie a funcţionarilor la ser
vicii. Unele peste . măsură de îrr.povărate şi 
funcţionari abia răzbind să-şi poată împlini 
datoria, alte servicii mult mai libere. 

Bine înţeles am şi luat măsuri ea să se facă 
pretutindeni o justă repartiţie, pentru ca fieca
re să muncească egal, iar sporul şi bunul mers 
al serviciului să câştige enorm. 

Apoi am trecut pe rând prin gările Şpineni, 
Pieleşti, Balş, Cârcea. 

Curci S S eâZâi-orsş te 

Drumul l'am făcut când eu clasa I I I . când cu 
clasa II. şi me-am dat seama cu deamănuntnl 
de toate greutăţile pe care le întâmpină un om 
care călătoreşte. Mă voiu strădui să iau măsuri 
eficace de îndreptare. 

Lumea, însă, să înţeleagă un fapt bine verifi
cat : Tendinţa spre oraşe a unui uriaş număr 
din cei cari înainte de răsboiu t ră iau la ţară. 
Traficul de călători a trecut simţitor de îndoi
tul celui dinainte de răsboiu, iar rezultatele de
zastruoase ale războiului nu se puteau îndrep
ta aşa cu una eu două. 

Şi ca. să fac o digresiune anunţ publicului că 
până la. începutul anului viitor vor fi date cir -
eulaţiuiiei zeci, de trenuri de persoane şi aces
tea mai cu deosebire pe liniile nnde lipsa este 
mai accentuată. 

Ca să revin, am ajuns la Oraiova ruide am 
inspectat serviciul de mişcare, revizia vagoa

nelor, depoul de maşini, magaziile, gara etc. 
Serviciul aci se împlineşte eu exactitudine care 
face cinste'şefului gărei Craiova, un funcţionar 
model. 

itt «jertâ £&ssâŞ£i 

Noaptea am plecat la Costeşti. Pent ru un 
punct de cale ferată important cum este aceas
tă gară, liniile de garaj sunt insuficiente. De
sigur lacuna va fi împlinită în timpul cel mai 
scurt. 

Am văzut apoi gara Piteşti unde am consta
tat aceiaşi rea reparti ţ ie a munceî deşi 
toate serviciile funcţionau foarte bine. In 
programul viitor de lucru se va măr i depoul de 
maşini din acest punct. Seria inspecţiunilor am 
încheiat-o la Buzău, unde există multă regulă 
şi eonstienţiozitate în împlinirea datoriei. 

Lipsurile constatate 
Dintre lipsurile mai mar i am însemnat : 
1. Lipsa de ateliere de reparaţ i i de maşini si 

vagoane, în centre destul de importante. Dato
rită acestui fapt pierd drumuri întregi, t imp 
preţios şi se blochează linii, vagoanele şi maşi
nile trimiţnidu-se la mari. distanţe pentru re-
pa raţiuni cari s'ar face repede şi pe loc, 

2. Reaua, repartiţ ie a funcţionarilor la servi
ciu. 

Aci s'au şi luat măsuri de imediată îndrepta
re. ; '" •' 

3. Se călătoreşte pe unele distanţe foarte greu. 
Şi în această direcţiune asigur publicul, că nu 
voiu întârzia cu o îmbunătăţire efectivă. 

D-l general Meşoiu îmi spune ca încheerc 
că tui se va mulţumi decât după ce va putea — 
şi aceasta în cel mult 3—4 luni, — inspecta 
toate gările României întregite. 

Este şi un stimulent mare pentru funcţio
nari , — sfârşeşte d-sa, când ştiu că ministrul 
lor ţine să-i vadă Ia lucru. Celor conştiincioşi 
nu lo e teamă. Vizita neaşteptată a şefului lor 
e o ocazie să-i dovedească că îşi împlinesc da
toria cu sfinţenie în orice moment. Răsplata nu 
va întârzia să vină. 

Această constatare am făeut-o pretutindeni. 

(.Viforul"), şi („Carpaţii") T . 
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Redă-mi lumina, 
E lumea "ntreagă 'n desfătări. 
In tot e joc de logogrife : 
Pe cer, prin aer, pe cărări , 
Pe faţa liniştitei mări , 
Se văd, scăldate 'a raze, nimfe. 

Nuanţe pudice înot 
Si pier în gându-mi divagar . . . 
In val de gând se 'nneacă tot . . 
Nici bărci cu pânze, nici peot, 
Nu'şi duc comorile spre far . . . 

Ai răsări t ca în poveşti 
In calea gândurilor mele . . . 
De atunci în flori şi'n raze creşti . . 
De-atujicea pentru mine eşti 
0 stea albastră pr intre stele ; 

Dc-atunei în negură cuprins, 
0 slabă rază în lamina 
Nu mai luceşte, — în-adîns 

In suflet neguri mi s'au nins 
liedă-ini o rază de lumină ! 

0, vino'n bolţi de fragezi ereci 
Impodohiten flori şi'n şoapte ! 
Pe pleoapele'mi de» veghe reci 
In joc cu degetele treci . . . 
.Ne vom vorbi o 'ntreagă noapte ! 

Se las perdele pe alei. 
Cernându'şi umbra 'n luminişuri, 
Se varsă'n larg miros de tei, 
Pe cer răsar încet scântei 
Şi cântă paseri prin desişuri . . . 

E-atâta farmec pe pământ ! . . . 
Eedâ'mi lumina dulce fee, 
Ori mă închide în mormânt ; 
De cât imaginea să cânt 
Mai bine inima să'mi sţee. 

I. 1. GRIGORIE-COŞO VENI 

ni din viată» 
Gândind un dor mă smulge din ixmcda'mi cămară, 
El mă tot duce'n urmă pe căi ce le-am trecui. 
Mă, duce 'n pribegie ş'apei mă smulge iară 
Şi mă închide 'n casa în care m'am născut. 
Că într 'un vis. dc-odată, si' schimbă amintirea 
Ccrnân.du'mi lin vieaţa şi clipe, argintii , 
Redându-mi pe-al meu tată cu ţoală fericirea 
Ce-o simte 'n ani i fragezi, copii cei sglobii . . . 
Revăd pe bunul tată venind voios la masă, 
11 cat prin buzunare să văd ce mi-a adus, 
Alerg la mama vesel sărind mereu prin casă 
Să îi a ră t bomboane, să'i spun tot ce mi-a spus. 
Apoi, sătui, copiii se strâng în seri senine. 
Si. toţi lângă bunica, în jur, ne facem cerc, — 
Iar ea torcând, ne spune, poveşti din lumi streine, 
Când feţi frumoşi cu smeii, în lupte se întrec. f{y 
. . . . Prea tristă e urmarea, şi cruda amintire 
Mă duce 'n vremuri grele, ea nu. cruţă de loc : 
Nici moartea lui tăticu ce'mi smulge fericirea, 
Nici de orfan vieaţa, nici lipsa de noroc . . . 
E dureros acuma să mai trăesc t recutu l ; — 
Aşi vrea cu un burete să şterg memoriul meu, 
Aşi vrea din nou să deapăn frumosul şi urâtul, • 
Aşi vrea, — spun eu sărmanul, — dar nu vrea Dumnezeu ! 

TR. THEODORESCUV(FOR 
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